蒈《桥》教学设计 第二课时

肆一、教学目标：

蒁       1.通过品读重点词句，体会老支书无私无畏、不徇私情、舍己为人的高尚品质和人格魅力！
2.理解课题“桥”的含义。

螀        3.了解小小说的写作特点——语言简洁、环境烘托、结尾巧妙；

螅二、教学重点：感受老支书的崇高精神和人格魅力。
薁三、教学难点：学习文章写作特点。

膁四、教学过程：

薈（一）整体感知，导入新课。
  
       1、在一个普通的小村庄里，有这样一座窄窄的木桥，它曾和全村一百多号人一起经历了一场可怕的灾难，它曾见证了一个感天动地的故事，这节课就让我们一起走进这个小村庄，走进那个可怕的黎明！上节课我们已经预习了课文，谁来说说课文的主要内容？
薇2、请大家自由朗读课文，读完后画出描写暴雨、洪水的词语和句子，想一想这是一场怎样的暴雨和洪水？

3、学生交流，老师相机出示：
“黎明的时候，雨突然大了。像泼。像倒。”
螈（引导：1.“像泼。像倒。”四个字，两句话，句子虽然简洁，却让我们感受到这场雨下得很大，大得就像水从天上——，而且很急，急的就像——。看来简洁的语言能给人丰富的想象。2、你能用一个词语来形容这场雨吗？（倾盆大雨、瓢泼大雨）3、读出雨的大、雨的急。）
莆“山洪咆哮着，像一群受惊的野马，从山谷里狂奔而来，势不可当。”
袁（引导：1.想象一下，受惊的野马是什么样子的？把洪水比作受惊的野马，你体会到什么？（这洪水不仅猛烈，而且疯狂。）2、带着自己的感受一起读：“山洪咆哮着——” 3.方法指引：想着画面朗读，可以让我们身临其境！）

“近一米高的洪水已经在路面上跳舞了。”

葿（引导：1. 看到跳舞这个词你会想到什么？（优美、欢快）这洪水跳出的舞蹈美吗？是的，不仅不美，而且还让人感到……（毛骨悚然）2.读出你内心的恐惧。
“死亡在洪水的狞笑声中逼近。”

羁（引导：从“狞笑”这个词你感受到了洪水的什么特点？读出来！）
“水渐渐窜上来，放肆地舔着人们的腰。

羇（引导：这哪里是洪水，简直就是一个想吃人的——魔鬼。）

“水，爬上了老汉的胸膛。”

羁（引导：我们似乎已经闻到死亡的味道了。）

袁4.大家自由地读一读这些句子，你发现了什么？对，作者运用了大量的比喻和拟人的修辞手法写出的洪水的肆虐！这哪里是洪水？分明就是张着血盆大口的——魔鬼！让我们读出内心的感受！
虿5.感受人群慌乱。

羆（1）洪水越来越凶猛，死亡在步步逼近，村民们危在旦夕，假如你是村民中的一员你会怎么办？引读第三自然段。抓住重点词语感受村民的恐慌！
肁（2）村民们找到出路了吗？
肈（出示：“东面、西面没有路。只有北面有座窄窄的木桥。”）

肇（3）引：虽是一座窄窄的木桥，此刻却是村民们逃生的唯一希望啊！ 
蚅出示：“人们跌跌撞撞地向那木桥拥去。” 
膀如果是你，你会？所以人们——（引读），面对生的希望，谁都不愿意落在后面，所以——（引读）

葿6.同学们想一想：如果大家就这样一起拥向木桥的话，可能会出现什么后果呢？（桥毁人亡）

衿（二）危桥入情

薄1.危难关头，年迈的老支书并没有因为惊慌而失去理智，请大家默读课文7至23自然段，去找一找描写老汉语言、神态、动作的词语或句子，同时思考：这是一位怎样的老汉？待会我们一起来交流。
螅2.学生交流，老师相机引导。预设：
老汉清瘦的脸上淌着雨水。他不说话，盯着乱哄哄的人们。他像一座山。

蒂（引导：1.不说话的老汉在想些什么？2、为什么清瘦的老汉给人山一般的感觉？（是的，镇定的老汉就是村民们获得生的希望的靠山。）3、你感受到这是一位怎样的老汉？4、朗读指导：用你的朗读告诉大家这是一位镇定如山、临危不惧的老汉。不要慌，放慢语速，这样才能镇定如山。板书：镇定如山 临危不惧）
蕿老汉沙哑地喊话：“桥窄！排成一队，不要挤！党员走在后边！”

膆（引导：1.有时候标点符号也是无声的语言，看看这句话，你们发现了什么？2、你从中体会到什么？（老汉威严镇定、把群众的利益放在第一位）3、我们如何读好这三个感叹号？谁来试试？（老汉虽然嗓子沙哑，但这喊话却坚定得像一座——山！）
老汉突然冲上前，从队伍里揪出一个小伙子，吼道：“你还算是个党员吗？排到后面去！”老汉凶得像只豹子。

膁（引导：1.你从老汉的动作中感受到了什么？（生气、愤怒）2、是啊，身为党员却不能把群众的利益放在第一位，面对插队的小伙子老汉感到十分的——生气，甚至是愤怒。3、读出老汉的生气、愤怒！4、同学们，我们知道老汉揪出的小伙子是谁吗？（他的儿子），把儿子从队伍里揪出来意味着什么？这一“揪”让你看到了一个怎样的老汉？板书：不徇私情  大公无私）
虿过渡：好一个狠心的父亲，难道老汉真的不爱自己的儿子吗？从哪里看出来的？
薆相机出示：
老汉吼道：“少废话，快走。”他用力把小伙子推上木桥。

罿（引导：1.老汉两次向小伙子“吼道”，却是两种截然不同的心情，你们体会到了吗？对比读：老汉生气地吼道——，老汉着急地吼道——。2.老汉还有两个动作也体现出了他不同的心情，谁发现了？一“揪”一“推”，这分明是前后矛盾的两个动作啊！同学们怎么看？   3.总结：是啊，在群众面前，在命令面前，老汉铁面无私，无私得就像一座——山；把最后一丝生的希望留给儿子，又体现了他伟大的父爱，伟大得就像一座——山。板书：铁面如山，父爱如山。）
（三）断桥入心

蚃过渡：就在老汉用力将儿子推上木桥的一刹那，突然，那座木桥轰地一声塌了。小伙子被洪水吞没了。老汉似乎要喊什么，一个浪头过来，也吞没了他。老支书想要喊些什么？
肃此刻，狂风依旧，大雨如注，老汉消失在一片白茫茫的世界，但他那沙哑而坚定的声音却一直回荡在黎明的夜空……
螈1.出示：

· 蝿老汉沙哑地喊话：“桥窄！排成一队，不要挤！党员走在后边！”

· 肄老汉冷冷地说：“可以退党，到我这儿报名。”

· 薁老汉突然冲上前，从队伍里揪出一个小伙子，吼道：“你还算是个党员吗？排到后面去！” 
· 螁老汉吼道：“少废话，快走。”

袈2.回望：洪水无情人有情！虽然我们不知道老汉的名字，但他光辉的形象却留在了我们心里。让我们再次回顾这位英雄老汉吧！在面对凶猛的洪水和慌乱的人群时，他从容不迫、临危不惧，镇定如山。读！在指挥过桥时，让群众走在前面，党员排在后面，自己和儿子则留在了最后，他大公无私，铁面如山。读！在最后的关头，将儿子一把推上木桥，他大爱无言，父爱如山。再读！
蒅3.五天以后，洪水退了……她丈夫和儿子（引读煽情）。假如你是村民中的一员，假如你是陪老太太祭奠的人，你想对这位可亲可敬的老支书说些什么？ 
芃4.理解“桥”的深刻内涵：无情的洪水不仅摧毁了文中的这座桥，也带走了英雄的生命，但我们心中却架起了另一座永不坍塌的桥梁！能说一说你们心中都架起了一座怎样的桥？
薀四、体会写法
羈过渡：是啊，我们对心中的那座桥有着各自不同的理解，但有一点却是相同的，那就是被老汉的精神深深打动着。其实，这篇课文感人至深，除了它的故事情节外，作者在表达上也很有特色。你们发现了吗？
1.结尾巧妙：课文直到最后才交代老汉和小伙子的关系，这样写有什么好处？这也是微型小说的特点——结尾巧妙/巧设悬念。

袆螁2.环境烘托：这篇课文共有632个字，光是描写暴雨和洪水就有138个字，作者为什么要用这么大的篇幅来写洪水和暴雨呢？是的，这就是微型小说的另外一个特点——环境烘托。
3.语言简洁：仔细观察可以发现这篇课文的段落非常的多，而且每一段都很——短，有的甚至只有一句话，这就是微型小说的一个特点——语言简洁。

五、布置作业，拓展延伸
　1．学了课文，现在你明白这篇微型小说为什么被评为全国优秀小说的原因吗？

　　预设：情节有悬念，人物形象感人，环境描写，短句描写独特。

　2.推荐阅读：

　（1）欧·亨利的短篇小说《最后一片叶子》，感受结尾的不同寻常。

　（2）海明威的短篇小说《印第安人营地》，感受短句短段的表达效果。

